8 Automatisering av elenergianlegg i bygg

8.1

Hva er det automatisering av elektriske energianlegg i bygg dreier seg om?
Svar:

8.2

Et bussbasert styresystem er et styresystem basert på bruk av en elektrisk databuss. Det er et ledningspar som binder sammen alle giverenhetene og utgangsenhetene i styringssystemet og som knytter disse opp mot en driftssentral. Når driftsentralen sender informasjon til en av enhetene på bussen legges informasjonen ut på bussen. Hvordan kan bare den enheten informasjonen er sendt til motta informasjonen.

Svar:
8.3

I arbeidsoppdrag 15 har du fått i oppdrag å installere automatisk styring av et enkelt varmeanlegg med en PLS. Hvordan skal oppvarmingen være styrt?

Svar:

8.4

I arbeidsoppdrag 16 har du fått i oppdrag å installere styring av lyset i en trappeoppgang med PLS. Lyset i trappeoppgangen er nå styrt med et impulsrelé. 

Istedenfor å styre lyset med et impulsrelé skal det styres med en PLS. Figur 8.3 viser lysstyring med impulsrelé. Forklar kort hvordan lysstyringen med impulsrelé virker.

Forklaring:

8.5

I arbeidsoppdrag 16 skal lyset i trappeoppgangen styres med en PLS. Utarbeid en tilordningsliste som viser hvordan lysanlegget skal kobles til en PLS.
Tilordningsliste:

8.6

Utarbeid et PLS program for en PLS som skal styre lyset i arbeidsoppdrag 16.

PLS program:

8.7
Etter at lysstyringen for trappeoppgangen i arbeidsoppdrag 16 er utført skal du utvide lysstyringen. Utvidelsen omfatter automatisk tenning og slukking av lyset i et lagerrom i tredje etasje med en bevegelses detektor. Forklar kort hvordan en bevegelsesdetektor virker og hvordan den skal kobles til en PLS.

Forklaring:

8.8

Hva er det som kjennetegner et smarthus?

Svar:
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