11 Automatisk temperaturregulering 1
11.1
Hva går arbeidsoppdraget 20 ut på?

Svar: 
11.2
Figur 11.1 viser skisse av anlegget som skal utstyres med automatisk temperaturregulering. Anlegget består av en vifte (V1) som blåser luft med romtemperatur gjennom en luftkanal til en elektrisk varmevekseler. Fra varmeveksleren blir den varme luften ført gjennom en luftkanal til en forvarmingsovn. Hva er grunnen til at det skal installeres automatisk temperaturregulering av ovnen? 

Svar:

11.3

Hvordan reguleres temperaturen på luften fra varmeveksleren?
Svar:

11.4
Figur 11.2 viser teknisk flytskjema for modellen. Kanalviften V1 blåser luft med romtemperatur gjennom varmevekseleren og videre til forvarmingsovn. Hvilken oppgave har vifte 2 som blir drevet av motoren M2?

Svar:

11.5 Hvorfor må viften V1 gå en stund etter at anlegget er slått av?

Svar:

11.6
På figur 11.2 er det en rekke med reguleringstekniske symboler. Beskriv hva følgende symboler står for: TE0101, TT0101, TIC 00101 og TX0101,SSR.
Svar:
11.7
På figur 11.2 er det vist en termoutløser TS 0101. Hvilken oppgave har termoutløseren
Svar:

11.8
Temperaturen i ovnen blir målt med en temperaturføler som er basert på prinsippet om at resistansen i metaller endrer seg med temperaturen. Temperaturføleren som brukes kalles resistansføler, RTD. Hva er RTD forkortelse for?

Svar:

11.9
Som resistansføler på modellen brukes et Pt100-følerelement. Pt står for platina

(Pt) og 100 står for at resistansen er 100 Ω ved 0 °C. Tabell 11.1 viser resistansen til
et Pt 100- følerelement ved forskjellig temperatur

Hvor stor er resistansen til et Pt100-element ved 40 ºC og ved 80 ºC?

11.10
Figur 11.3 viser prinsippskisse for en temperaturmåleomformer. Den består av to spenningsdelere og en elektronikkenhet. Spenningen i målepunkt M 1 er bestemt av motstandene R1 og R2, begge er på 100Ω. Spenningen i målepunkt M2 vil variere med temperaturen. Hvor stor er spenningsforskjellen mellom M1 og M2 ved 80 ºC, R3=100 Ω?
Svar:
11.11
Figur 11.4 viser skjema for trelederkobling mellom Pt 100 elementet og måleomformeren. Trelederkobling er en koblingsmåte for å unngå målefeil som skyldes spenningsfall i ledningene mellom PT 100 elementet måleomformeren.

Forklar hvordan koblingsmåten virker for å unngå målefeil:

Svar: 
11.12
Før vi tar måleomformeren i bruk, må vi stille inn minste og største måleverdi. 
For en ikke programmerbar måleomformer stilles minste måleverdi inn med null-innstillingen (”Zero”) og høyeste måleverdi med “Span”-innstillingen. På modellen skal ønsket temperatur være mellom 40 og 80 °C. Da kan for eksempel laveste måleverdi være 20 °C og høyeste måleverdi være 100 °C. Figur 11.5 viser skjema for innstilling av måleomformeren. Forklar hvordan du vil gå fram for å stille inn en ikke programmerbar måleomformer.
Forklaring:
11.13
Hva kan du lese av figur 11.6?
Svar:
11.14

Vi kan velge mellom en måleomformer for montering i beskyttelseslomme for Pt 100 elementer eller en måleomformer for montering på monteringsskinne i apparatskap. Hva er fordeler og ulemper med de to monteringsmåtene? 

Svar:
11.15 
Figur 11.8 viser sammenkobling av forstillingsorgan og pådragsorgan. Pådragsorganet er et varmeelement på 2000 W. Effekten på varmeelementets blir styrt av forstillingsorganet, det er et halvlederrelé, SSR (Solid State Relay). Styringen av effekten på varmeelementet gjøres med fasestyring. Hvordan virker en fasestyring?
Svar:
11.16
Hva er den engelske betegnelsen på et halvlederrelé?

Svar:
11.17
For et halvlederrelé er største strøm 10 A AC rms. Hva forteller betegnelsen 

10 A AC rms?

Svar:
11.18
Figur 11.11 viser koblingsskjema og funksjonsdiagram for SSR.
Hvilke opplysninger kan du lese ut av koblingsskjema og av funksjonsdiagrammet?

11.19

Figur 11.13 viser arrangementstegning for den elektriske installasjonen og instrumenteringen. Hva er F1, F6, TX og K2 i skapet +R ?
Svar:

11.20

Arrangementstegningen viser at det på døra for skap B1 er montert lamper og brytere. Hva er H1 og H2 lamper for og hva er S1 og S2 brytere for?

Svar:
11.21
Figur 11.15 viser sløyfeskjema for instrumenteringen. Hvorfor er det tegnet inn tre ledere mellom TT 0101og TE 0101?

11.22

Figur 11.16 viser hovedstrømsskjema. Hva er årsaken til at motorvernene er koblet som vist på skjemaet?
Svar:
11.23

Figur 11.17 viser strømskjema. Hvilken oppgave har K2?

Svar:
11.24
Hvilken oppgave har silisiumdiodene D1 og D2 på figur 11.15?

Svar:
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