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12.1
Hva går arbeidsoppdraget 21 ut på?

Svar:

12.2
Mellom to ulike metaller er det alltid en elektrisk potensialforskjell (en elektrisk spenning). Størrelsen og polariteten på spenningen er bestemt av hvilke metaller som er koblet sammen og av temperaturen. Hva består et termoelement av?

Svar:
12.3

Figur 12.1 viser skisse av et termoelement med metallene Cu og CuNi som er koblet til et voltmeter med måleledninger av kobber. Forklar hvorfor målefeilen blir stor med denne koblingen.

12.4
Figur 12.2 viser et termoelement med metallene kobber (Cu) og (konstantan) CuNi plassert i et varmpunkt og som er koblet til et termoelement av samme type plassert i en termos med isvann. Termospenningen som voltmeteret måler, er et mål for temperaturforskjellen mellom det varme og det kalde punktet. Hvordan virker koblingen?

Svar:

12.5
For termoelementene som brukes til temperaturmåling, er forholdet mellom termospenningen og temperaturen satt opp i tabeller med referansetemperaturen 
0 °C. Koblingen på figur 12.2 kan derfor brukes for å kalibrere termoelementer i forhold til verdiene som står i tabellene. Tabell 12.2 viser temperatur og termospenning for et K-element. Hvor stor spenning gir termoelementer type K koblet som på figur 12.2.ved 30 °C og ved 100 °C?

Svar: 
12.6

Et termoelement er merket med bokstavkoden J. Hvilke materialer består termoelementet av?

Svar:
12.7
En måleomformer for termoelement er plassert 10 m fra termoelementet. Hvorfor kan det ikke bruke kabel med kobberledere mellom termoelementet og måleomformeren?

Svar:
12.8
Termoelementer er angitt med en bokstavkode. Hvilken bokstavkode har et termoelement som består av metallene Cu og CuNi?

Svar:
12.9
Hvor stor spenning gir et termoelement type K ved 200 °C og ved 30 °C?

Svar:
12.10

Tegn tidligere og nytt symbol for et termoelement, og forklar hvordan positiv og negativ spenning fra termoelementet blir angitt. 

Svar:
12.11
Hva er en kompensasjonskabel?

Svar:
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