14 Elektropneumatikk
14.1

Ordet pneumatikk brukes om teknikker som bruker trykkluft som energikilde. Hva omfatter den delen av pneumatikken som vi skal se på her?

Svar:

14.2

Figur 14.1 viser prinsippskisse av et tykkluftanlegg. Skriv navnet på enhetene som anlegget består av.
Navn på enhetene som anlegget består av:

14.3

Figur 14.2 viser skisse av en stempelkompressor. Veivakselen på kompressoren blir drevet av en elektrisk motor. Når veivakselen roterer, fører det til at stemplet beveger seg opp og ned. Hvordan virker kompressoren når stemplet beveger seg oppover?
Svar:
14.4

Hvordan virker et luftfilter for trykk luft?

Svar:

14.5
Trykkluften som et trykkluftanlegg leverer, har normalt et trykk på mellom 8 og 9 bar. Hva er grunnen til at trykket på trykklufta fra en kompressor varierer noe?

Svar:

14.6
Figur 14.3 viser en gjennomskåret dobbeltvirkende sylinder med endedempning. Skriv ned navnet på delene som sylinderen består av.
Navnet på delene:

14.7
Figur 14.4 viser skisse av luftkamrene og bevegelsen til stempelstanga på en dobbeltvirkende sylinder. Hvordan er bevegelsen til stempelstanga når plusskammeret fylles med luft?

Svar:

14.8
Figur 14,5 viser en enkeltvikende sylinder med returfjær. Hva er forskjellen på en dobbeltvirkende sylinder og en enkeltvirkende sylinder?

Svar:

14.9
Figur 14.6 viser prinsippet for luftdempning av stempelbevegelsen. Hvordan virker dempningen?
Svar:

14.10
Figur 14.7 viser en pneumatisk sylinder med magnetstempel og magnetbryter montert utenpå sylinderrøret. Figur 14.8 viser prinsippet for magnetkontakten. Hvordan påvirker magnetstemplet i sylinderen på magnetkontaktene som er plassert utenpå sylinderrøret?
Svar:

14.11
Hva er en pneumatisk retningsventil?

Svar:
14.12
Figur 14.10 viser koblingsskjema for elektrisk styring av enkeltvirkende sylinder med en 3/2 retningsventil. Hva er en 3/2 retningsventil?

Svar:

14.13
Figur 4.11 viser styring av en dobbeltvirkende sylinder med en 5/2 retningsventil med fjærretur. Symbolet for ventilen er tegnet med firkanter. Beskriv hvordan retningen på luftstrømmen er når magnetventilen er aktivert. 
Beskrivelse av retningen på luftstrømmen:
14.14
Figur 14.12 viser elektrisk styring av en dobbeltvirkende sylinder med en bistabil 5/2 retningsventil. Hva er en bistabil 5/2 retningsventil?
Svar:

14.15
Figur 14.15 viser symbolet for en strupetilbakeslagsventil. Hva er en strupetilbakeslagsventil og hva forteller symbolet om luftstrømmen gjennom ventilen?
Svar:

14.16
En benkeboremaskin som brukes for å bore hull i treklosser skal automatiseres.

Figur 14.16 viser boremaskinen og en konstruksjonsskisse av boreoperasjonen.
I et magasin for klosser er det lagret klosser som skal bores. Hvilken oppgave har sylinder C1, C2 og C3?
Svar:

14.17

Figur 14.17 viser pneumatisk koblingsskjema for boreanlegget. Når retningsventilenV1 blir aktivert vil stempelet på sylinder C1 få en plussbevegelse, lufta som er i minuskammeret vil bli avluftet gjennom retningsventilen V1. For å redusere stempelhastigheten er det vanlig å strupe avluftingen. Hvordan gjøres det på benkeboremaskinen?

Svar: 
14.18
Figur 14.19 viser forløpet av stempelbevegelsene og hvordan sylinderbevegelsene aktiverer posisjonsbryterne. Hva skjer når sylinder C1 er i plussposisjon og når sylinder C 1 er i minusposisjon?

Svar:
14.19

Hva er betegnelsen på posisjonsbryterne for sylinder C1?

Svar:

14.19

Hvordan virker posisjonsbryterne som brukes på anlegget?

Svar:

14.20

Figur 14.20 viser PLS-tilkoblinger. Hva er koblet til X0, X4, Y0 og Y3?
Svar:
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