2 Automatiseringssystemer

2.1

Automatisering er en teknologi som tar sikte på å frigjøre menneskelig arbeidskraft. Det gjøres ved å automatisere ulike arbeidsprosesser med ulike typer teknologi. 

Hvilke teknologier kan det for eksempel være?  

Svar:
2.2 Hva er som kjennetegner et anlegg som har betegnelsen automatisert anlegg?

Svar:
2.3
Byggautomatisering dreier seg om automatisering av ulike typer anlegg i bygg. Hvilke typer anlegg i bygg er det som egner seg for automatisering?

Svar:

2.4
Prosessteknisk automatisering er automatisering av prosessanlegg, det er anlegg for foredling av råstoffer. Det gjøres ved at faste stoffer, væske eller gass blir behandlet mekanisk eller kjemisk under en gitt temperatur, trykk eller gjennomstrømning. 

Hvor er det vi finner eksempler på prosessteknisk automatisering?

Svar:

2.5

Verkstedteknisk automatisering er automatisering av produksjonsutstyr som brukes i verkstedindustrien. Nevn tre eksempler på slikt produksjonsutstyr.

Svar:

2.6
Det er vanlig å dele inn automatiserte anlegg i hovedgrupper etter hva som brukes for å utføre de automatiske handlingene. Hva er det Pneumatiske automatiserte anlegg bruker for å utføre handlingene?

Svar:

2.7
Hvorfor blir automatiserte anlegg teknisk sett kalt for automatiseringssystemer?

Svar:

2.8
Figur 2.1 viser eksempel på et anlegg for tenning og slukking av utelys med en fotocellebryter. Hvorfor kalles anlegget på figur 2.1 et styrt anlegg?
Svar:

2.9
Figur 2.2 viser et anlegg for regulering av temperaturen i en varmtvannsbeholder.

Hvorfor kalles anlegget på figur 2.2 et regulert anlegg?
Svar:

2.10
Hva er forskjellen på styringsteknikk og reguleringsteknikk?

Svar:
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