3 Elsikkerhet

3.1
I dette kurset skal du arbeide med elektriske lavspenningsinstallasjoner. Anleggene som brukes i opplæringen er vanligvis koblet til 230 V eller 400 V vekselspenning. Dette er spenning som kan gi livsfarlig elektrisk strøm gjennom kroppen ved berøring. Hva kan elektrisk strøm gjennom kroppen føre til?

Svar:

3.2
Forskrift om sikkerhet ved arbeid i og drift av elektriske anlegg, FSE.
Forskriften har som formål å ivareta sikkerheten ved arbeid på eller nær ved samt drift av elektriske anlegg. Det er satt krav til at arbeidet skal være tilstrekkelig planlagt, og at det er iverksatt nødvendige sikkerhetstiltak for å unngå skade på liv, helse og materielle verdier. Hva er virkeområdet for forskriften?

(Forskriften finnes på www. DSB.no)
Svar:
3.3

Forskrift om elektriske lavspenningsanlegg. FEL
Formålet med forskriften er å oppnå forsvarlig elsikkerhet ved prosjektering, utførelse, endringer og vedlikehold av elektriske lavspenningsanlegg og ved bruk av elektrisk utstyr tilkoblet slike anlegg. Hva sier forskriften om beskyttelse mot elektrisk støt ved feil i § 21?

Svar: 

3.4

NEK 400 Norsk elektroteknisk norm for elektriske lavspenningsinstallasjoner. 

Normen har satt kravene til elektriske anlegg. Den har som hovedformål å ivareta sikkerheten for de som arbeider på og de som bruker anleggene. Normen behandler elsikkerhet i flere avsnitt. Sentrale avsnitt er 131.2 og 400-4-41. Hva er det avsnitt 131.2 og 400-4-41omhandler?
Svar:
3.5

Hvilke faktorer bestemmer størrelsen på den elektriske strømmen gjennom menneskekroppen ved berøring av spenningssatt utstyr?

Svar:
3.6
Hvilke sikkerhetsrutiner vil du legge opp til for å hindre at du selv eller andre blir utsatt for elektrisk sjokk (elektrisk støt)?
Svar: 
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